

# 海南封关在即，记者实探三亚免税店： 免税新政释放红利，iPhone成“爆款特产”

## 果然財經 GUO RAN FINANCE

记者 孙佳琪 三亚报道

### 免税政策让苹果手机成为“三亚特产”

11月2日抵达海南三亚，记者在了解被网友调侃为“官方剁手福利”的免税新政后，便前往位于三亚海棠湾的CDF免税城。一进入商场，处处悬挂的“重大利好，新政来了！”宣传条幅映入眼帘。

这次免税新政，也算是12月18日海南封关之前的一次“热身演练”：放宽免税品类、部分国内商品纳入免税范围、每人每年10万元的免税购物额度且不限购次数等政策，都给前来旅游购物的游客带来不少福利。

此外，新政也给了岛内居民一定的购物便利：在岛内当地生活的居民，只要在一个自然年度内有离岛记录，也可以在免税店任意购买商品。可以“即购即提”的商品，岛内居民可以不限次数地购买。

琳琅满目的商品，诱人的免税折扣价，让记者也忍不住“剁手”购买了几件化妆品。

“您是选择离开时在机场自提还是直接邮寄到家？免税店可以提供顺丰包邮服务，要是不着急使用，可以选择邮寄，旅途更轻便。”店内销售人员热情地向记者介绍着。

因满足“即购即提”的物品种类相对较少，购买的物品不能在店里直接带走，在核离岛机票和身份信息后，根据店员提示，记者选择填写信息，直接将物品邮寄回家。返回济南的第三天，就收到了在三亚免税城购买的商品，让人不禁感叹免税政策和商城完备的后续服务给游客带来的愉悦体验。

免税城里，新上市的iphone17系列成了抢手爆款，被游客戏称为“三亚特产”。记者了解到，通过免税的“店补”加上三亚当地手机国补等一系列补贴，在免税店购买手机，能比内地苹果店便宜200-800元不等。

一位已经购买苹果手机



11月本是三亚旅游淡季，但随着11月1日海南离岛免税购物新政落地，三亚免税店内依旧人气爆棚。在CDF免税店美妆个护区，游客们在各品牌专柜前有序排队选购。封关进入倒计时，免税新政率先“热身”，记者亲赴三亚海棠湾CDF免税城，感受这片消费热土的鲜活脉动。



的游客开心地说：“本来就有换手机的打算，排了一会儿队，终于买到‘三亚特产’，比官方渠道便宜了480元，感觉自己赚了。”

### 免税新政落地： 封关前的“实战热身”

销售数据显示，11月1日新政发布以来，海南离岛免税首周销售额同比增速超30%。在增长的这30%中，新政影响约1.5个百分点。剩余部分中，苹果手机及3C产品贡献18-22个百分点；香化品类增速不温不火，在总体占比中甚至呈持续下降趋势，目前整体稳定在40%-45%。

为什么会出现这样的反差？以中国免税品（集团）有限责任公司为代表，离岛免税企业都有自己的线上商城（小程序），记者对比后发现，同一款

香化类产品，线上和线下的价格大多相同，有些品牌的产品在线下免税店，甚至要略高于线上商城。这样一来，这些香化类商品在线下购买就失去优势，显得不那么划算了。

“从十月份开始，我们品牌的客流量、营业额基本呈增长状态，十一月本来是三亚的旅游淡季，但是因为免税新政的影响，销售额不降反增。”三亚免税城美妆专柜的柜员瞿女士告诉记者。

11月1日，海南离岛免税购物新政正式落地。新政实施首周，海口海关共监管海南省离岛免税购物金额突破5亿元，购物人数7.29万人次，同比分别增长34.86%和3.37%。

业内人士分析，这次在海南封关前的免税新政，对于海南岛内居民其实为试验性政策，其初衷，一是让岛内居民享受海南封关后的政策红利，二来也是在测

试海南对新政的风险管控能力。

### 封关不是“封闭” 剑指全球高水平开放

免税新政不只是海南给游客带来的购物狂欢，更是一场海南封关前的“热身演练”。那么，什么是封关？

“封关”不是关起门不让进出。恰恰相反，是把海南变成特殊监管区，打通国际与国内两套系统的分界线。届时，海南或将成为国内最大的自由贸易港。

可以简单概括为三个方面：一线放开，二线管住，岛内自由。具体而言：约74%的商品享受零关税，加工增值达到30%的商品可免关税销往内地，对于企业和个人所得税税率均降至15%等等，这一系列利好政策，似乎都指向着——封关之后，海南自贸港将成为全球开放水平最高的区域。

作为中国境内第一个自由贸易港，海南还有一个重大使命，那就是建立离岸人民币结算中心。

中国虽然是世界第二大经济体，但目前全球约一半以上的金融交易，都发生在离岸金融市场，而中国大陆境内还没有一个离岸金融中心。这就导致人民币不能自由兑换，资本流动受限，外资进入中国大陆，人民币走出国门，都只能走另外的通道。

因此，在当前全球经济金融高度一体化的背景下，中国必须大力发展离岸金融，建立起属于自己的离岸人民币结算中心。

这样还可以进一步开拓利用外资新渠道，增加外资投资的吸引力，也有利于吸引境外的人民币回流，这或许是海南封关更为深远的意义。

对于即将到来的封关，不同群体看法各异。“2026年经营业绩不被看好，免税独有优势分散，竞争压力会加大，但也可能因游客增多迎来机会，目前仍难判断。”三亚免税城某品牌负责人坦言。不少人则澄清，“封关”绝非“封闭”，而是更高水平的开放，将为游客、企业和个人带来更多发展机遇。

“海南会迎来新的时代浪潮吗？会成为下一个香港吗？”这一疑问，承载着人们对海南未来的无限期待。封关在即，新政先行，一场关乎开放与发展的新篇章正徐徐展开。

12月18日，海南自贸港将迈入全岛封关运作新阶段。封关并非封岛，而是将海南岛建成海关监管特殊区域，通过“一线放开、二线管住、岛内自由”的政策制度，释放多重发展红利，惠及企业、个人与区域经济。

### 企业享惠 门槛降低

封关后，海南自贸港企业将迎来政策红利集中释放。“零关税”商品税目将增至约6600个，覆盖约74%的商品，涵盖几乎所有生产设备和原材料，预计可为进口设备企业节省约20%税收成本，惠及医药、高端食品加工等重点产业。

享惠主体也将全面扩大，基本覆盖全岛有实际进口需求的各类企事业单位。此前，正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司已通过“零关税”原辅料清单扩容政策，进口咖啡豆加工后出口海外，政策红利加速向实体经济渗透。

加工增值免关税政策同步升级，进一步降低企业享惠门槛。洋浦中熬汤业公司项目负责人于连富表示，这将提高企业利润，推动上游产业链协同入琼。

数据显示，截至2025年9月，海南自贸港“零关税”三张清单进口货值达270.6亿元，减免税款50.9亿元；加工增值政策累计内销110.8亿元，免征关税8.6亿元。此外，15%的企业所得税优惠覆盖1100多个鼓励类产业，海南海药等企业借此降低运营成本，积极拓展国际市场。

### 民生红利 实惠加码

人才政策方面，在海南自贸港工作的高端人才和紧缺人才，个人所得税实际税负超过15%的部分予以免征。今年起，183天居住时间核算方式优化，因公出差等合理离岛时间可计入，实际居住不少于90天即可享受优惠。生物技术公司负责人贾心怡算了一笔账，2024年仅该政策就为她节税数万元，切实感受到海南对人才的重视。

普通居民也能享受到政策红利，调整后的离岛免税政策规定，岛内居民一年内有一次离岛记录，即可不限次数购买15类“即购即提”商品，购物灵活性与便利度显著提升。长远来看，企业和项目的持续涌入，将带来更多高质量就业岗位，助力居民实现更好就业、更高收入，共享发展成果。

### 区域发展 格局升级

基础设施建设，为区域发展注入动能。海口新海港“二线口岸”（货运）集中查验场试运行后，货车平均2分钟即可放行，通关效率大幅提升；中远海运WSA3航线在洋浦港首航，实现海南与南美西直航，降低货物运输成本。在金融领域，多功能自由贸易账户（FT账户）提供跨境结算便利；数据领域，多项制度创新为数字贸易打开新空间。

封关后，海南将加快建设中国与东盟经贸合作战略枢纽，在RCEP与自贸港政策双轮驱动下，成为国内外企业深耕东盟市场的最佳跳板。中国（海南）改革发展研究院副院长匡贤明表示，海南将凭借区位与政策优势，深度嵌入全球产业链，打造新时代改革开放重要门户，为经济全球化注入新动力。据新华社

## 去海南，寻找你的那片椰海蓝天

从三亚返程济南的当晚，电梯间里山东能源海南国际能源交易中心的招商广告格外醒目。“12月18日海南自贸港全岛封关”的字样映入眼帘，竟让人生出“身已归鲁，心仍留琼”的恍惚——这片热土的吸引力，早已超越地理边界。

海南封关，不仅是自身发展的里程碑，更牵动着全国多地的机遇脉搏，山东亦在其中。诸多鲁企正瞄准这片沃土，寻

觅属于自己的“椰海蓝天”。以山东能源为例，今年6月，其位于海口江东新区的海南国际能源交易中心累计交易额已突破2万亿元，贡献财政税收超40亿元，用实打实的数据印证着海南“来者皆可成”的包容底色。

海南的包容和开放，是刻在骨子里的。”刚落地三亚，河南籍出租车司机刘师傅的话便道出了这里的特质。五湖四海的方言在此交融，部分区域外国游客

络绎不绝，仿佛置身“小国际”，这既得益于得天独厚的旅游资源，更离不开开放政策的持续赋能。过去，海南是“祖国南端的旅游小岛”；封关之后，作为中国首个自由贸易港，它将跃升为全球开放水平最高的区域之一。未来，国际大牌建厂、新兴企业集聚、人才涌人将成常态，带动经济、医疗、教育等领域全面提升。对于进出口大省山东而言，这更是开辟新赛道的绝

记者 孙佳琪

**海南自贸港全岛封关，将带来哪些红利**